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A lanoilescu-ügy a kamara elöli
Braüanu Ionéi kijelentette, hogy érvényt fog szerezni az elhunyt 
király akaratának, A nemzeti parasztpárt tiltakozott Sanouescn le­

tartóztatása ellen és nem vett részt a szavazásban
Bucuresti-Buharesety okióber 27. aJ Vj A deHatáció további részében Maniu követeli

* jTManoiieícu ellen szóló bizonyitesok nyilvá­
nosságra hozatalát és ismételten tiltakozik a 
pártvezéreknek

5688 Chesván 2

Kelet tudósítójátától.) A kamara műi nevezetes 
ülését délután 4 órakor nyitotta meg Saraum* 
"’"ök. A miniszterek közül jelen vannak AigKe- szóló levelek elkobzása ellen.elnoK. A mimszrereK közűi jeieu vauiiiia. .-xi gnc- : k-“;-;------r;— , , . • , .
lesen, Dúca, Tatarescu, Framsovici, Cipaianu j Majd röviden történelmi visszapillantást vet 
és A getoianu. A terembe lépő Bratianu mi-

jníszterelnököt a kamara hatalmas tapssal fo­
gadja. Miután a miniszterelnök elfoglalta helyé4",

■ elolvass.''.k az előző ülésről felvett jegyzőköny­
vet, majd a kormánynak azon deklarációját, 
amelyben kifejezé-re jut, hogy a kormány 3 
szempontot nem téveszthet el szem elöl. Ez a
3 pont : \

az ország területi integritása, a nem­
zet léte és a korona sérthetetlensége, 
azok a javak, amelyeket a nemzedé­
kek megőriztek örökségképen, de ame­
lyekkel senki sem rendelkezhet szaba­
don. Azok, akik kísérletet tesznek ezen 
intézmények megrenditésére, szemben 
fogják találni magukat a rend embe­
reivel. Az államnak ellensége az, aki 
bármilyen eszközzel arra törekszik, 
hogy elvegye a koronát attól, akit Isten 
kegyelméből és a nép akaratából, vala­
mint Ferdinánd király rendelkezéséből 

megillet.
Bratianu ezután arról beszél, hogy az em­

lékezetes koronatanácsot sohasem fogja elfelej­
teni, amikor Ferdinánd király mély emberi 
fájdalommal jelentette ki, hogy el kell távolí­
tania a dinasztia elkorhadt ágát az egészséges 
törzs megmentése érdekében, A korona sorsat 
nem lehet senkinek a változékony kedvére 
bízni. Azok, akik szeretettel és hittel szolgál­
ták az elhunyt királyt, érvényt fognak szerezni 
az ö akaratának és megőrzik a fennálló rendet, 
abban a meggyőződésükben, hogy

Romániának nincs és nem is akarja, 
hogy váltogatható államfője legyen.

Xppen ezért mindazok, akik népszavazást akar­
nak, az állam biztonsága elleni akciót kezde­
ményeznek, amely meg fog törni azoknak 
ellenállásán, akik a jelenlegi rendet őrzik, úgy 
kifele, mint befele.

Taps ováció.) .
Általános figyelem közepette Mamu Gyula 

lép a tribünre és a nemzeti parasztpart nevé­
ben deklarációt olvas fel amelyben kijelenti,hogy 

Manoilescu letartóztatása törvénytelem 
volt, azonkívül tiltakozik a pártvezé­
rekhez címzett levelek elkobzása ellen. 

Megállapítja, hogy a kormány _ nem tartotta 
tiszteletben az alkotmányt. Majd rámutat arra, 
hogy ez a lépés külföldön azt az impresszió 
keltette alaptalanul, mintha az ország rendje.es 
biztonsága nem nyugodna szilárd alapon. Z'- 
nemzeti parasztpárt kény telt n visszautasítani. ; 
Elismeri, hogy vannak bizonyos kérdésé*, ame- : 
lyekhez nem szabad hozzányúlni. Ezek a .oi^o 
a következők:

a nemzeti lét, a területi integritás és 
a monarchista elv.

Azt hiszi, hogy ezt a három principiumofc senki 
sem akarja megsérteni. Erről külön is biz ősi ja 
a párt a kormányt és a miniszterelnököd, íogy 
ezzel is véget vessen az ország kükö^. ensegei 
által táplált reménységeknek. A birosag tegye 
meg a kötelességét.

körűimént eire. Elmondja, hogy
Bratianu a lemondás azonnali tudomá­
sul vételét és publikálását akarta, vi­
szont ő, Maniu azt kérte, hogy még 
egy utolsó hivatalos intervenció tör- 
t njék a főherce g szándékának meg­
változtatása érdekében Határozottan 
állítja, hogy főherceg nem tart
igényt a de a nemzetnek szu­
verén joga van arra, hogy a dolgok 
teljes ismeretében tárgyalja meg ősz.- | 

szes életbe vágó kérdéseit.
Véleménye szerint a rend biztosítása érdekében 
legmegfelelőbb ut az, ha a kormány a törvé­
nyesség útja lép.

Maniu beszédére Bratianu sajnálattal állapítja 
meg, hogy kénytelen a nemzet' paraszt párt ve­
zérének egyes kitételeire válaszolni. Maniu sze­
rint. is a nép szuverén joga, hogy akaratanak 
kifejezést adjon, de az alkotmány alapelvei 
szerint a régenstanács kormányzása idején az 
alkotmányt nem lehet megváltoztatni.

Az tehát, aki a szóbanforgó kérdés 
megváltoztatását diszkusszió tárgyává 
teszi, az vagy víziót kerget, vagy pedig 
forradalmár. Ebben a kérdésben sem- , 
milyen változás nem állhat be, amíg

Mihály király nagykorú nem lesz.
Hamunak azonban nehezére esik belátni, hogy 
milyen fontos államérdekekről vau szó, mert 
elfogult a saját pártérdekeitől. Maniu azt akarja, 
hogy az országot ö kormányozza és nem adja 
meg nekünk az erkölcsi illetékességet és tekin­
télyt arra, hogy mi kormányozzunk. Mi az^ el­
hunyt nagy király bizalma folytán állunk a 
helyünkön, ahol a nép bizalmára támaszkodunk 
és azok az események, amelyek ma itt lezaj­
lottak, az mutatják, hogy kötelességünk_ to­
vábbra is a helyünkön maradni és megvalósítani 
az ország konszolidációját.

A néppárt nevében Papacostea postavezér­
igazgató olvasott tel deklarációt, amelyben

tiltakozik Manoilescu letartóztatása 
ellen, mert azt törvénytelennek tartja.
Daca belügyminiszter nem akar jogi vitába 

bocsátkozni Papacosteával. Ez az ügy a bíró­
ság elé tartozik.

Nem tojhat ja el mosolyát .a i.époárt
általhangoztatotftörvénytiszteietefelett.

Hivatko k 1927 februárjára, amikor ugyan­
ebben az ügyben Áverésen kijelentette, hogy a 
rend biztosítása érdekében túltesz! magát akár­
milyen törvényen, minthogy az állam bizton­
sága mindeneülölött való.

Sissu volt minszter határozati javaslatot 
terjeszt elő, amelyben a képviselöház biztosítja 
a kormányt a többség feltétlen támogatásáról 
a törvényes rend fentartása érdekében.

A határozati javaslatot a kormánypárt egy­
hangúlag elfogadja. A nemzeti parasztpárt nem 
vett részt a szavazásban.

Ezután megkezdték a felirati vitát.
(Folytatása a 3-ik oldalon.)

A párisi iíéleí
A zsidó történelem napjain, mint égő vörös 

vonal húzódik végig az úgynevezett „zsidó 
porok11 végtelen sora. Nem volt olyan évtizeue 
ennek a hosszú és sötét történelmi periódusnak, 
amelyben egy-egy nagyobb zsidó por ne veszé­
lyezte’te volna a különböző erszágok zsidósá­
gának nyugalmát és életét. Ezekben a pőrék­
ben mindig a zsidóság volt a vádlott s ha a 
gvülőiét szülte vádak a leggyakrabban össze is 
omlottak, áldozata azért mindig akadt ezeknek 
a pöröknek.

A Párisban most lezajlott nagy zsidó por 
talán az első a történelem folyamán, ame y ben 
zsidóság nem mint vádlott, hanem mint vádló 
lépett‘j «el. A periratok szerint ugyan SchwärG- 
barth órás, Pét]jura hetman gyilkosa, mint 
vádlott volt beidézve, de aki jelen volt a párisi 
esküdtszéki tárgyaláson, nyomban érezte, hogy 
itt egészen másról van szó, mint amiről a vád­
irat beszél, itt nem egy gyilkos várja felmen­
tését, hanem egy egész nép kér Ítéletet az 
ellene elkövetett százezernyi gyilkosságok és
véres igazságtalanságok miatt.

A párisi esfeüdtbirák előtt nyugtalan korunk 
egyik legszörnyübb tragédiájának visszajáró ki- 
sértete vonult fel. A világ lelkiismerete annak 
ideién alig horkant fel ama szörnyű pogromok 
hírére, amelyek az 1919. és 1920. években 
Ukrajna mezőin a zsidók százezreit követelte 
áldozatul. A világ hamarosan napirendre tért 
fölette, de ha a népek meg is feledkeztek e 
szörnyű napokról, azok, akik szemeikkel látták 
a borzalmakat, soha-soha el nem naulo iszonyat­
tal véstek emlékezetükbe az ukrajnai gyilko­
lások emlékeit. Nagyon sokan a szemtanuk 
közül testileg és lelkileg is összeomlottak e 
pokoli látvány hatása alatt és Ukrajna gyér 
erdőségei azokban a napokban bolyongo őrül­
tekkel voltak tele, akiknek örökre elborult el­
méjük attól, amit láttak és ateltek.

Akik ép ésszel menekültek a pogromok 
füzéből, kétségbeeséssel látták, miként feledke­
zik meg a világ és hagyja megtorlatlanuí a 
történelem legnagyobb bűntettét. E kétségbe­
esettek egyike volt Schwartzbarth. aki revolver­
golyójával a kulturemberiség lelki ismeretét 
»karca felébreszteni. A zsidóság védtelen nép.

; Nyugodt időkben még hagyják őket élni, de 
I ha egy kicsit mozgásba jön a világ, úgy ö az 
j első 'Áldozat. Mi az, ami a zavaros napokban 
f az emberek ezreit bestiákká változtatja ? Hiszen 
( a pogromok elkövetői nagy többségükben egy- 
■ szerű parasztok, kozákok, akiknek fájdalmas 
I dalait most európai koncerteken ünnepük. Miért 
i és hogyan nyílnak meg a poklok mélységei ?
; Az igazi ok a zsidó nép helyzetében rejlik, 
i amely évszázadok óta nem él normális, szerve- 
j zeit életet és a népek talányos, kísérteties je- 
! lenséget látnák benne, amellyel szemben ellial- 
\ ványodmk az emberiesség érzései és erőre kap- 
; nak a démotikus szenvedélyek.
j A zsidó népnek ez a nagy tragédiája ké- 
j pezte a párisi büupör tárgyát. A „J’accuse“-t 
I ezalkalommal zsidó nép kiáltotta a világ felé.
; Schwartzbarth személye úgyszólván háttérbe 
I szorult és a párisi bíróságnak ama események 
\ felett kellett ítéletet mondania, amelyek 1919 
I és 1920-ban Ukrajna véres mezőin lezajlottak, 
j A főtárgyalás előtt még bizonytalan volt, vaj- 
í jón a párisi bíróság megengedi-e a bűntett ino- 
I tivumainak teljes feltárását és nem-e fogja egy- 
\ szerű gyilkosság! esetté degradálni. Páris ezal- 
I kálómmal méltónak mutatkozott arra, hogy a 
! kulturemberiség fővárosának tekintsék, méltó- 
\ nak mutatkozott Zola szelleméhez és nem gör- 
i ditett akadályt az elé, hogy a bíróság magas 
' és elfogulatlan tribünjén vonják felelősségre a
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szörnyű napok bűnöseit. Napokon keresztül 
vonultak fel a tanuk, amelyek egy tői-egyig bi­
zonyították, hogy a Petljura tábornok vezetése 
alatt álló bandák minő rémtetteket követtek 
el. Még a védelem tanúi is a meggyilkolt el­
len vallottak.

Amikor ítélethozatalra került a sor, a bírák­
nak már nem volt nehéz a dolguk. Napnál 
fényesebben bizonyosodott be a werfeli mondás, 
hogy „nein a gyilkos, hanem a meggyilkolt a

bünösu. Azzal az ítélettel, amellyel a párisi 
bíróság Schwartzbarthot felmentette, egyben 
ítéletet, mondott a, pogromok elkövetői és fel­
bujtói fölött is. És ba a bíróság keze nem is 
tud lecsapni a bűnösökre, a kulturemberiség 
megvetése mindenesetre eléri őket. Számunkra 
ez is elég, a mi népünk leikétől távol áll a 
bosszú gondolata. Sohasem akartunk bosszút, 
csak igazságot akartunk. Ezt az igazságot szol­
gáltatta most nekünk a párisi ítélet.

A közokíaÉásllgyi minisztériumból 
eltűntek az IskglMínyilvánossági 

fogára vonatkozó akták
aíásügy! minisztérium voll vezér- 
ellen

A kolozsvári ref. leánygimnázium 
aktáinak cdisszeája

Az említett lap idézett cikkéhez mi a ma-
-gyi osztályának 

igazgató került. Ismeretes az a tény, hogy az ; 
elmúlt esztendők alatt épen Nae Dunait- j 
rescu volt az, aki következetes munkával a 
legridegebben elutasított, minden kérést, mely az j

Súlyos vádak Nae Dumlírescu, a kö
igazga

; Bucuresti-Bukarest. október 27. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) E hó elején Nae Dumitrescu, a 
közoktatásügyi minisztérium volt vezérigazga­
tója nyugdíjba ment és a minisztérium magán- \ n f1^ fIA1íAl'í11' U.B A uia"~ ' 1 Aix XT t> r gunk részéről a kővetkezőket említhetjük meg:oktatásügyi osztályának élére N. Eussu vezer- ’ * , , , ■ e .. ,, . , , J , 6A kolozsvári református lányiskola nyilvános­

sági jogáról volt szó. A magyar kisebbség ve­
zetői érdeklődtek Nae Dumitrescunál az iskola- 

1 kérésnek sorsa felöl és a volt vezérigazgató
erdélyi kisebbségi iskolák részéről hozzá éíke- ; 77. ? E°r”k ,Tol,V jelenetnek -
zett. Mig Nae Dumitrescu ült a magárástatás- ! ^Jelentette, hogy az iskola kérvényé lent van 
ügyi osztály veztrigazgatói székében a hosszú j “ °T ’ Permanensei. A Consüml Pmna- 
évek alatt egyetlen egy iskola sem kapott nyíl- ! f.f lef J“ ” első emeleten. A küldöttség 
Vánossági jogot és nyílt titok veit, hob papibb S felkereste Margmoanu igazgatót, előadta kérését,
volt a pápánál is és'még gyakran Anghelescu | *'»?*** ** e= aztan krjekn-
miniszter * engedékenységével is szembihelyez- I te“c’ hogy ^ "»tok - fent vannak Nae Du- . . .
kedett. így legutóbb; amikor Ferdinánd király i mi“fon vezer,gazgatonal. A küldöttség vissza- napig sem tudja, hova lettek az irata,.
temetése után a kisebbségek vezetői felkeres- j ment * vezengazgatohoz, aki most mar a leg- I _ Farkas
ték Anghelescu minisztert, a miniszter meg- í 
hatva mondott köszönetét a kisebbségi politi- I 
kusoknak, hogy a király halála utáni időkben l 
olyan lojálisán viselkedtek és kilátásba he- j 
lyezte egynéhány kisebbségi sérelem gyors I 
orvoslását. Megint Nae Dumitrescu volt az, 
aki a törvény rideg szövegére támaszkodva, 
teljesithetetleunek találta a kisebbségek kérését.

közlekedés
Amerika, Canada, 

Argentina, Brazília, 
Uruguay stb. felé

1 a világ legnagyobb és leggyorsabb „Saturnia“ 
és „Vulkania“ express- motoros-hajókkal.
Észak-Am erikába csak 7 nap. Dél-Amerikába csak 
9 napi ut az Óceánon át. — Az úti költség 
Bukarestből New-Yorkig 100 dollár, vizűm is f 

I beleértve. — Útiköltség Bukarestből Dél-Ame- j 
rikába 211/» angol iont, vizűm is beleértve.

1 Határtól kikötőig az ut csak 48 óra! Közben csak 
I 2 határ ! Mindennemű felvilágosítást és prospek­

tust díjmentesen ad :

j Cosuiich Line
I vagy fiókunk: Cosuiich Line, Temesvár Uri-ut,
I (Str. I. C. Bratianu) 18.

nagyobb hidegvérrel azt jelentette ki, hogy az 
iratokat átadta Pteancu vezérinspektornak vele 
ményezés végett.

Alig lépett ki azonban a küldöttség a kapun 
összetalálkozott Pteancu vezérinspektorral, ak 
épen akkor érkezett Kolozsvárról. A vezér!nspek 
tor a küldöttség kérdésére elmondotta, hogy ;

" kérvényt kedvező véleményezéssel már két hétté 
azelőtt átadta Nae D mitrescunak. A küldöttség 
újra visszarohant a vezérigazgatóhoz, aki csodál­
kozva vont egyet a vállán és úgy vélte, hogy 
talán Pteancu veszítette el valahol az aktát 
És a kolozsvári református leánygimnázium mai

ii.
as Aladár

llj bűnügyi vizsgálat indult a bécsi 
»Per Abend« elless.

A lap volt főszerkesztőjének meg kell kezdenie börtönbüntetését Egy elbo­
csátott szerkesztő a kiadó fiát is zsarolással vádolja

Nae Bamiirescn ajogdijta megy j ,., oktfer 2*j tjz r!J tud°sit°iá-

®,í° “í ! rotiai botrin,» mdktt a« damit esztendőben a
radikális szociáldemokrata „Der Abend“ című igenaz állást, melyet több mint tiz éven keresztül 

betöltött. A minisztériumban azt mondták az 
érdeklődőknek, hogy a vezérigazgató ,elérte a 
korhatárt és ezért megy nyugdíjba. És mégis 
a korhatár dacára — valószínűleg érdemeire 
való tekintettel — kinevezték a minisztérium 
„Consiliul Technic“ tagjává. Ez, mint értesülünk,

elterjedt estilap bünpere világított be a bécsi sajtó- 
zsungelbe.

Az esküdtszék annak idején a „Der Abend“ 
főszerkesztőjét, Weisz Sándort 14 hónapi börtön- 
büntetésre ítélte. Az ítélet meghozatala után Weiszt,

Y ., , , aki a tárgyalásig vizsgálati fogságban volt, egész-
tiszteletbeli alias, mely semmi kotelezettseggel , ségö ; okokbói <radék mellett szabadlábra heiyez-
” 'ést.CEUPan ”*.» «élt szolgaija, hogy az ( tét. Az űgyészaég ]lat4rozata értelmében azonbau
állásából tavozo vezérigazgató a szukreszabott Weisznak a közeli „apókban meg kell kezdenie
nyugdiján kívül, a Consiliul Technic tagjaina 
kijáró fizetést felvehesse.

A Bukarestben megjelenő „Curierul Israelit“ j 
legutóbbi számában súlyos vádakat sorakoztat 
fel a nyugdíjba ment vezérigazgató ellen. Ezek j 
a vádak általános feltűnést fognak Erdélyben ’ 
is kelteni, mert e vádak kapcsán fény derül | 
arra, hogy miért húzódtak hosszú éveken kérész- j 
tül a kisebbségi iskolák nyilvánossági jogainak ; 
kérdése. Az említett lap a következőket Írja: í

büntetését. Evvel a rendelkezéssel egyidejűleg

uj bűnvádi eljárás indult meg a „Der Abend“ ellen.
A lap egyik elbocsátott munkatársa, Kocmata 

újságíró feljelentést tett a lap íőmunkatársa és üz­
letvezetője, Colbert Ernő ellen, aki egyébként fia 
Colbert Károlynak, a lap kiadójának. A feljelentés 
szerint Colbert ugyancsak büntetendő zsarolásokat 
követett el, többek között megzsarolt egy nyomda- 
vállalatot és több bankárt, közöttük Castiglionic is. 
Az uj bűnvádi eljárással kapcsolatban a tavaly el­
itéit Weisz kérvényt adott be perének újra való 
tárgyalása érdekében, mivel bizonyítani kívánja, 
hogy őt tavaly ártatlanul ítélték el azokért a zsa­
rolásokért, amelyeket tulajdonképen Colbert Ernő 
követett el.

Báli ruhába öltözött és vonal elé vetette 
magát egy kolozsvári leány

_ 27. Az Uj Kelet \ Tegnap délután újra megkérte édesapját,
tudósítójától.) Részleteiben is megrendítő tra

PltünnaV ov abtólr S^dia játszódott le tegnap este a Kolozsvárra 
LLIinBSK az afiiax i befutó szamosvölgyi vasútvonalon. Az állomási

— A minisztérium magánoktatási ügy oszt ályá- j hid közelében délután 6 órakor, amidőn sztár­
nak admmisztraciojaban a legteljesebb anarchia ! KÜlm kezdett, egy fiatal leány a szamosvölgyi 
dühöngött. Egynéhány példa legjobban fogja I vonat gőzösének kerek i elé vetette magát s a 
illusztrálni ezen állításunkat. A kisebbségi és j kővetkező pillanatban egy tőből levágott s a 
egyházi iskolák kérvényei, melyekben nyilvá- j vértöl vöröslő lenyféj gurult le a vasúti töl- 
nossági jogaikat kérték ezen iskolák, a legrit- j tés oldalán. N dhány perccel később az öngyil- 
kább esetben jutottak el rendeltetési helyükre, j kos borzalmasan összeroncsolt testét húzták ki 
azaz a Consiliul Permanent elé, sőt legtöbb j a közben lefékezett vonat kerekei alól. 
esetben teljesen eltűntek anélkül, hogy valaki \ Közvetlen á szerencsétlenség után rnegér- 
is felvilágosítást tudott volna adni arról, hogy ] keztek Boldin és Coata rendőrtisztek, valamint 
hová tűntek el. Nagyon sok iskola kérvényé- I 0 state a re ad őrorvos, akik megállapították, hogy 
vei történt ez, melyek pedig rendes időben be- j az öngyilkos leányt Szilágyi Amáliának hívják 
nyújtották kérvényeiket. Amikor az iskolák és Síi.agyi magántisztviselőnek a leánya, 
vezetői felmentek a minisztériumba és érdek- \ Szilágyi Amáliát a szerelmi bánat üldöz! e 
födtek a kérvények sorsa felől, hetekig és hó- j a halálba. Az alig húszéves leány, akinek édes- 
napokig kellett elöszobázniok, mig végül rájöt­
tek arra, hogy a kérésüket ,tartalnaazó dosszié 
eltűnt a minisztériumból. És ezt a felvilágosí­
tást minden szégyenkezés nélkül adta az, aki 
ezen ügyosztály anarchiájának oka volt. Tu­
dunk esetekről, amikor egy iskola vezetője erő­
teljesen követelte az elveszett iratai megkere­
sését, abban a fenyegetésben részesült, hogy — 
megvonják az iskola működési jogát.

aayjt már nem e*, a múlt. tszínidében szerel­
mes lett egy kolozsvári fiatalemberae. A fiatal- 
em > -r közben mpor is kéri e a kezét, de a 
Uány édesapja nem egyezett bele házassá­
gukéi. mivel a fi* . rub r, még cm volt, túl 
i Míi.i.i szolgál vo- S/.üáyyi Amália édes- 
y>ja >*4 roru batá-oz. a nua t bu-skmnor le t és 
íí ízben me-rérlelődő-1 berm * a gondolat, hogy 
-‘veti magától az életet.

hogy egyezzen belé házasságába, a válasz azon­
ban ezuttííl is elutasító volt. Szilágyi Amália 
ekkor báli ruhába öltözött és azt mondta édes­
apjának, hogy elmegy egyik barátnőjéhez, aki­
nek a társaságában nagyon kellemesen töltheti 
el délutánját. Egyúttal arra kérte, hegy ne 
nyugtalankodjék, ha későig nem jönne haza.)

A leány ezután megcsókolta édesapját és 
elindult^ végzetes útjára. Amiéiért elkövette 
volna a borzalmas öngyilkosságésokáig bolyon­
gott a vasút környékén. Többektől érdeklődött, 
hogy honnan és mikor érkeznek be vonatok a 
délután folyamán a kolozsvári pályaudvarra. 
Néhány vasutasnak fel is tűnt, hogy az ideges 
leány érdeklődése még arra is kiterjedt, hogy 
melyik síneken futnak be a vonatok.

A szamosvölgyi vonat néhány percnyi késés­
sel érkezett, meg.

Közvetlen a mozdony után következő vas­
úti kocú egyik utasa mondta el, hogy amint 
kihajolt- a vasúti kocsi ablakán, borzadva- látta, 
amint egy lobogóhaju leány két karját széjjel­
vetve szinte vakon rohant a robogó vonat elé

s a következő pillanatban egy véres fej 
gu-ult le a vasúti töltésen. A vész féket már 
hiába húzták meg, mert Szilágyi Amália akk r 
már le vovlt fejeze.
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ÜJ KELET

A »Vliiorul« szerint Manoilescu

az országba
A Rador hivatalos távirati iroda esti je- 1 

leütése szerint a „Viitorul“ arról ad liirt, hogy « 
a Manoilescutól elkonfliskált iratok között meg­
találták a volt pénzügyi alminiszter naplóját.
A naplóból kiderül, hogy Manoilescu elhatá­
rozta, hogy

A napló feljegyzéseket tartalmaz különböző

kát a kormán}7 lefényképeztette és szétosztatta 
a parlament tagjai között.

iUgyancsak a „Vii torul“ szerint a miniszter- 
elnök az alkotmányos rend és az ország nyu­
galmának védelme érdekében fog eljárni. Mi­
helyt a közvélemény ismerni fogja Manoilescu 
letartóztatásra okul szolgáló iratokat, részrehaj- 
latlannl fog tudni Ítélkezni és

sitette az országgal szembeni köteles­
ségét.

Averescu tábornok ma megbeszélésre hívta 
össze a párt végrehajtóbizottságát, hogy meg­
tudja véleményüket. A végrehijtóbizottság tag­
jai, közöttük Garoflied, Mitilienu, Groza az 
akció ellen nyilatkoztak, amely az ország ma­
gasabb érdekeit veszélyezteti.

Goga állítólag Manoilescu akciójának 
támogatására akarta rábírni Averescut.

Averescu tábornok, bár a végrehajtóbizottság 
a Manoilescu akció ellen foglalt állást, mégis 
deklarációt fog felolvasni Manoilescu illegális 
letartóztatása elleni tiltakozásképen.

Avereecu tábornok átirt Maiimhoz, hogy 
bár ö beteg, mégis szeretne vele beszélni s 
ezért kéri, keresse fel a lakásán. Maniu a meg­
keresésre azt válaszolta, hogy nem mehet el a 
tábornok lakására, de szívesen fogadja saját 
otthonában.be fogja látni, hogy a kormány telje-

A király® hadbiztos vád alá helyezte
Manoilescu!

felhívást intézett azAverescu generális

J ICLJCiiaUCntU . jOL ÍVJ rxci • W---- i v . CO W v. ; »jwvjv * J v

ai alapján, amelyek az uralkodó személye j A tárgyalás részleteiről egyelőre még nem szi- 
iralkodóház tagjai elleni összeesküvések- i várogtak ki hírek. | A délutáni Órákban meg-

A II. hadtest parancsnoksága Csrapancea 
vezető királyi hadbiztos által vezetett vizsgálat j ellenzéki pártokhoz, amelyben egységes állás­
alapján megállapította, hogy Manoilescu volt I foglalásra szólította fel őket az utóbbi napok 
alminiszter cselekménye kimeríti a büntetőtőr- I eseményeivel szemben. Maniu Gyula és Mi ha­
vert y könyv második fejezetében foglalt btinbse- ! lache távollétében a nemzeti paraszt párt ne vé­
lek meny tényáliadékát. A fejezet 78 — 79. és 80. j ben Popoviciu képviselő tárgyalt a generálissal, 
szakaszai
és az ural boci o ház tagjai 
röl és merényletekről szólanak, elrendelték Ma- | érkezett Maniu Gyula, aki aztán érintkezésbe 
noiiescu volt alminiszter ellen a bűnvádi eljársát. j lépve Averescuva), tovább folytatta a tárgya- 

Az ügy aktáit Jonescu őrnagynak, ez esetre j 1 ások at. 
különlegesen kirendelt előadónak adták át a 
vizsgálat befejezése végett. Az összejátszás és a 
tiltott közlések megakadályozása végett elren­
delték, hogy a Manói1 eseti-ügy vizsgálatát ki­
zárólag Jilaván végezzék.

Szombat estig lefolytatják 
a tárgyalást

Tegnap Carapancea és Jonescu folytatták a 
vizsgálatot és személy motozásokat végeztek.
Megtalálták Lupescu asszony levelét, amelyet 
szüleihez intézett, amelyből teljes világosság 
lerült arra, hogy Lupescu asszony benne van 

a Manoilescu féle összeesküvésben és Károly 
volt trónörökösről való eltávolítása csak szinle- 
ges volt. A siffre-levelek kibetüzése tovább 
folyik és a Manoilescunál megtalált kulcs segít

*\
vásárlás j
bizalom j 
dolga! >

Hajó bútort akar venni,ne sajnálja az utat

Tg.-Mure? Marosvásárhelyre
. ' és tekintse meg

j Székely és Réti
I Erdélyrészi Bútorgyár Bt. hatalmas raktárait. —

í SítfS mg ro spíaiiirso
f gyárak képviselete.

1 Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek

ban ö ütötte nyélbe. Gogának sikerült elsimí­
tani mindazokat a személyi ellentéteket, ame­
lyek miatt a néppárt és a nemzeti paraszt párt 
között lehetetlennek látszottak az egyezkedési 
kísérletek. Annyi már egészen bizonyosnak lát­
szik, h< gy a parlament mai ülésén Averescu 
generális fogja felolvasni az ellenzéki pártok 
közös deklarációját.

Maniu csak mint magánember 
tárgyalt Jorgával

Jorga lapja, a „Rearnul Romänesc“ mai 
számának vezetöhelyén szokatlanul élesen ront 
neki a kormánynak Manoilescu letartóztatása 
miatt. Jorga egyenesen a régenstanácsot inter­
pellálja meg ebben a kérdésben és a kormány 
eltávolítását követeli.

Jói ér resült forrásból származó hírek szerint 
a Manoilescu-afferba Jorga Miklós is bele van 
keveredve. A chiffrirozott levelek tartalma 
szerint legalább is súlyos adatok merültek fel 
a kiváló történettudós ellen.

Jorga Miklós a ma reggeli órákban Buka­
rest be utazott és elsősorban Maniu Gyulával 
keresett érintkezést. Maniu kijelentette, hogy 
az eddigi tárgyalások meddősége miatt nem 
kíván mint a nemzeti parasztpárt feje tárgyalni

Mára várják Mihalachet is. Minden jel sze­
rint a megegyezés Averescu és a nemzeti pa­
rasztpárt vezérei között még ma létrejön.

Goga közvetít ! Jorgával, csupán mint magánszemélyt fogadja 
A tárgyalásoknak különös érdekességet ad öt a lakásán és a legutóbbi napok eseményei 

az a körülmény, hogy azokat Goga Octavian ] fölöít esetleg kicserélik kölcsönösen a vélemé- 
xolt belügyminiszter kezdeményezte és általa- nyeiket.

Túlzottak voltak a „Principesa Mafalda“ 
katasztrófájának méreteiről szóló híradások

London, október 27. A tegnapi jelentések olyan j fáidét és bámulatos gyorsasággal mentették meg az 
borzalmas katasztrófáról számoltak be a „Princi- \ utasokat. Közben a parttól is sok hajó “sietett se­

régével megállapítják azt a kulcsot is, amelyet pesa Mafalda“ elsülyedésével kapcsolatban, melynek j gitségére. A kedélyek lassan megnyugodtak és a
Manoilescu felesége elégetett. * .............. . 1 • 1 - - - * ' 1" '------ 1—■J~‘"L

A letartóztatott Manoilescu ügyében a vizs­
gálatot egyébként mára teljesen be is fejezik.
Beavatottak szerint még ma összeül az úgy­
nevezett veszt örvény szék is és megkezdi az ügy

! részleteiből arra következte hettünk, hogy a „Tita­
nic“ katasztrófájához hasonló hajószerenesetlenségről 
van szó.

A mai kébeltáviratok jelentései meglehetősen í 
lecsók ken? ik a katasztrófa borzalmairól beérkezett 

árgy alását. Szombat estig le akarják folytatni i híradások nagyságát. Londonba érkező hírek szerint 
a szenzációs tárgyalást.

hajó lassan süllyedni kezdett.
A hajó egész rakományával elpusztult a Bacca- 

rini nővérek 5l0 ezer lírát érő jelmezgarderobja is.
London, október 27. Az „Avalin“ nevű hajó

á két lehetőség
A bukaresti sajtó a parlament ülését meg­

előzően hasábos cikkekben kommentálja a lehe­
tőségeket. Annyi máris megállapítható, hogy 
Manoilescu kalandos vállakózása egymitalában 
nem keltett visszhangot és az egész akció ku­
darcba fulladt. A bukaresti lapok inkább az 
eset melíékhajtásaivai foglalkoznak bővebben és 
a letartóztatás következtében előállott belpo­
litikai helyzethez fűznek kommentárokat.

A bukaresti lapok a parlament ülésétől két 
lehetőséget várnak.

Az egyik : A kormány megegyezik a nem­
zeti paraszt párttal,

a másik : egységes ellenzéki blokk alakul a 
kormány ellen.

Averescu közös ellenzéki frontet akar
Határozott álláspontot a kérdésben két lap 

foglal el, az averescanus „Indreptarea és Jorga 
laoja a „Neamul Romanese“. Az „Indreptarea 
mai számában élesen kikel Manoilescu letartóz­
tatása ellen, kijelenti, hogy Manoilescu Haris­
ból a miniszterelnöknek is hozott leve e s 
nem lehet valakit azért letartóztatni, mert a 
miniszterelnöknek levelet hoz.

: ugyanis a Mafalda utasai és tengerészei közül nyolc­
vanhat személy kivételével mindenki megkerült.

A Genuába érkezett legutolsó hírek szerint a 
hajó utasai közül ezerszázötvenet megmentettek, 
ezeken kívül pedig számosán vannak olyanok,' akik 
a mentőcsónakokon partot értek. A szerencsétlenség 
eltűntjeinek száma igy minimálisra rúg.

Valószínű, hogy a Mafalda utasai között, ha 
voltak is, igen kevés számban voltak zsidó utasok, j 

j mert azok többnyire a német és francia hajókat j 
veszik igénybe. Bahia, ahova a szerencsétlenség ; 

j hire először megérkezett, brazíliai kikötőváros.
A Mafalda utasai között egy dr. Bán Sándor 

nevű magyar fogorvos is volt, akinek sorsáról ez- 
ideig semmi kir nem érkezett.

Pernambuco, október 27. A Mafalda kapitánya, 
amikor látta, hogy hajója okvetlenül elsüllyed, pa­
rancsot adott ki, hogy a hajó teljes gőzzel fusson 
neki az Abrorhos nevű szirtnek, mely néhány mér- 
földnyire van a parttól.

Ez alatt a zenekar az olasz himnuszt 
játszotta, hogy megnyugtassa a nyolc­

száz főnyi utast.
A tisztek s a legénység az utasok közé vegyültek, 
hogy rettenetes félelmükben bátorítsák őket. A se­
gítségre siető gőzösök már a parton találták a Ma-

kapitánya, akinek nagy része volt a Mafalda utasai- 
I nak megmentésében, jelentést küldött Londonba) 
\ amelyben többek között megírta, hogy amikor el- 
j hangzott a Mafalda kapitányának parancsa, hogy 
I mindenki a fedélzetre menjen,

az utasokon rettentő kétségbeesés veti 
erőt és késekkel, revolverekkel törtek 
rá a matrózokra, akik visszatartották 
a tol on gokat. Sokan letépték gyön­
gyeiket és ékszereiket s a matrózok­
nak kinálgatták megmentésük fejében.

A legénységnek csak fegyverekkel sikerült vissza­
tartani a tömeget és a rendet fentartani. Guli kapi­
tány még az utolsó pillanatban is a fedélzeten volt, 
hogy megmenekült e, az kétséges.

ü R M H # A - m O Z G O

HARRT PIEL
közkedvelt művész

Börtön a tenger mélye-«
nagysikerű filmében. Monopol jVO

Hirdessen az üj Keleti
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I Select Mozgó

A
Mai kezdettel mutatja be

cár tancosnoße
I kolosszális slágert, Dimiírie Buchovetzki rendezésében, főszerepben: Laura la Plan-.e és Patt O Malié/. Mon- Fllmc- |

ZSIDÓ SZEMLE |
Az 13j paieszíinai bevándorlási rendelet \

A palesztinai kormány a napokban bocsátotta j 
ki uj bevándorlási szabályrendeletét, amely a ko- j 
rabbi intézkedésekhez képest súlyos korlátozásokat 
tartalmaz. A rendelet szerint a bevándorlási enge- i 
délyek kiadásánál további intézkedésig a követke­
zők lesznek irányadók :

a) Mindazon kérvények, amelyek ezévi augusz­
tus 23-ig nyujtattak be, a korábbi bevándorlási ; 
szabályok alapján lesznek elbírálva. A már kiadott 
bevándorlási engedélyek egy teljes évig érvényesek, s

b) Uj bevándorlási engedélyeket csak a követ- j 
kező kategóriákhoz tartozók kaphatnak :

1. Palesztinái lakosok feleségei, vagy fiatalkorú j
gyermekei. j

2. Diákok, akiknek ellátásáért valamely palesz­
tinéi tanintézet legalább 3 évi garanciát vállal, az- : 
zal a kötelezettséggel, hogy szükség esetén a kor- 
mány kívánságára gondoskodnak az országból való j 
eltávozásukról.

ügyvédi irodát nyit. A szükséges egyévi gyakor­
lati idő alatt Harry Sacker ügyvédi irodájában fog 
dolgozni Harry Sacher tudvalevőleg a cionista 
exekutivébe való meg választása miatt nem folytat­
hatja tovább ügyvédi gyakorlatát

Tel-Aviv statisztikája
A tel-avivi városi tanács a legutóbbi adókiveté­

sek alkalmával népszámlálást is rendezett. Eszerint 
Tel-A vívnak 37 ezer 729 lakosa van. Ezek kö­
zül 20277-en laknak bérelt lakásokban.

A paieszíinai narancsszüret
A pslesztinai narancsszüret az elmúlt hetekben 

kezdődött meg. A terméseredmény 2o 30 száza­
lékkal mögö'te marad a tavalyinak. Jelenleg a még 
nem teljesen érett narancsokat szüretelik, amelyeket 
távoli országokba exportálnak. A narancsszedési 
munkálatok nagyban hozzájárultak a munkanélküli­
ség csökkentéséhez, amennyiben a zsidó kolóniákon 
ebből az a lkai miből több, mint kétezer munkás 
nyert munkaalkalmat.

Leib Jafie súlyos beteg"
Leib Jaffe, a Keren Hajjeszód direktóriumának

!

tagja közvetlenül a bázeli kongresszus után sú­
lyosan megbetegedett. Berlinben operációnak kellett 
magát alávetnie, amelynek következtében kompli­
kációk és szivgyengeség állott be. Leib Jafte álla­
pota napokon keresztül igen válságos volt. Most 
már túl van a közvetlen veszélyen, de még hosszú 
ideig kell az ágyat őriznie. Le.ib Jaffet betegsége 
egy nagyobb keleteurópai propaganda útjában gá­
tolta meg, amelynek során Románia nagyobb 
városait is meg akarta látogatni.
Küzdelem a keletgalíciai cionisták között 

a Palesztma-numka prioritásáért
A keletgaliciai cionista szervezet október 30 ikán 

tartja évi konferenciáját. A iembergi zsidó lapok 
jelentései szerint a konferencia igen viharos lesz,

súlyosan kifogásolja, hogy a cionista szervezet mun­
kájában túlteng a belpolitikai tevékenység a Pa- 
lesztina-program rovására. Az ellenzék követelni 

j fogja, hogy a konferencia ismerje el a Palesztina- 
\ munka prioritását a belpolitikával szemben és egy 
! külön Palesztina exekutive megválasztását, amely 
; autonom hatáskörrel ruháztassek tel,

3. Vagyonos emberek, akiknek működése az or­
szágra nézve hasznos.

4. Politikai menekültek Oroszországból.
5. Bevándorlók csak úgy kaphatnak paieszíinai 

vízumot, ha olyan útlevéllel rendelkeznek, amely 
feljogosítja őket, hogy szülőhazájukba visszatérhes­
senek. Ilyen vizűm nélkül a politikai menekültek­
től eltekintve, senkisem léphet az ország területére.

Ezeket a megszigorító intézkedéseket a Palesz­
tinában még egyre uralkodó munkanélküliség tette 
szükségessé.
Kombinációk az uj paieszíinai főkormányzó 

személyéről
Minthogy lord Plumer íőkormányzó mandátuma 

rövidesen lejár, az angol lapok már most különböző 
kombinációkat emlegetnek az uj paieszíinai főkor­
mányzó személyére vonatkozólag. A „Daily Sketch“ 
információja szerint a gyarmatügyi hivatal a főkor­
mányzói tisztségre Jamsaliih indiai herceget sze­
melte ki. Ez a híradás természetesen még alapos 
megerősítésre szorul.

Transzjordánia királyság lesz

Lindbergnek százötven esztendeig kellene élnie, 
hogy megválaszolhassa a címére érkezett

leveleket és táviratokat
A divatos pilótának egymillió dollárt Ígértek, ha megnősül és esküvőjét

a mozifelvevőgép előtt bonyolítja le
követ nyolc, másnap huszonegyet bocsájtott rendel-Newyork, október 27. Ugyiátszik a hőstettek­

től is csak egy lépés választja el az embereket, 
hogy nevetségessé váljanak. Legalább is ezt bizo-

kezésére, hogy a leveleket megválaszolhassa. A fel­
adat azonban a végén mégis reménytelennek bizo­

nyítja az óceán első átrepülöjánek, Lindbergh piló- j nyúlt, mert kiszámították, hogy Lindberghnek száz- 
tán&k esete, aki még mindig divatos, bár már akad- J ötven évig kellene élnie, nogy megválaszolhassa a
tak komoly vetélytársai is.

Amióta Amerikába visszaérkezett, Lindbergh 
negyedfélmillió levelet és százezer táviratot éa tizen­
egyezer postacsomagot kapott. Washingtonba ér­
kezve, három teherautó állt meg Lindbergh lakása 
előtt, melyekben részére szóló leveleszsákok voltak.

Lindbergh elhatározta, hogy minden levelet el­
olvas és megválaszol. Első nap a párisi amerikai

leveleket a levélírók dédunokáinak.

Lindberghnek egyébként egymillió dollárt aján- 
I lottak, ha megnősül és házasságkötését mozifelvevő­

gép előtt bonyolítja le.
Adja az Ur, hogy éljen százötven évig, ha ugyan 

nem menne el tőle a kedve, tekintettel a leve­
lekre . . .

A paieszíinai arab lapok közlései szerint Transz- 
jordánia rövidesen királysággá alakul. Az Anglia és 
Transzjordánia között megkötendő szerződés aláírása 
után, amelyben Anglia elismeri Transzjordánia füg­
getlenségét, valamint az uj alkotmány életbelépte­
tése után Abdullah Emir Londonba utazik, hogy 
köszönetét fejezze ki az angol királynak. London­
ból való visszaérkezése után Abdullah felveszi 
Transzjordánia királyi címet.

A haifai kikötőépités
Palesztinái lapok jelentik, hogy a napokban egy 

nagy angol kikötőépítési társaság meghatalmazottja 
érkezett Jeruzsálembe. A látogatás összefüggésben 
áll a haifai kikötő építésével, mert az említett cég 
szintén pályázott a kikötőépitési munkálatok elnye­
réséért. A kikötő közvetlenül Haifa határában, Bath- 
Gallim városrésznél fog kezdődni és Akkó közelé­
ben végződni. Az egész munkálat költségei 10 millió 
fontra rúgnak. A munkálatokat azonban nem fogják 
egyszerre, hanem csak részletekben végrehajtani. A 
kikötőépités egész tartama alatt körülbelül 2000 
palesztinai munkás fog alkalmazást találni. Angliá­
ból csak hivatalnokok és technikai szakemberek jön­
nek a kikötőépitéshez. A vasútigazgatóság elkészült 
annak a szárnyvonalnak tervével, amely a karmel- 
hegyi kőbányáktól a kikötőépités helyéhez fog 
vezetni.

Jabotinsky ügyvédi irodát nyit 
Jeruzsálemben '

A varsói „Haint“ jelentése szerint Vladimir 
Jabotinsky, a világhírű cionista ellenzéki politikus, 

p közeljövőben Palesztinában fog letelepedői, ahol

Borzalmas szerelmi
Egy voll orosz katonatiszt Nizzában

(Nizza, október 27. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A Riviera szép városában megdöbbentő 
dráma történt, amelynek áldozata egy előkelő 
cannesi orvos leánya. Hat évvel ezelőtt vette el 
feleségül Wilfried Lord amerikai iró Wernet 
cannesi orvosnak a leányát A házasság azonban 
nem volt boldog. A fiatal pár hamarosan el­
vált és az asszony Cannes közelében tüdőszana- 
tóriumba vonult. Az ottani betegek között volt 
egy fiatal orosz tiszt, Viceslav Klupfell, aki 
kapitányi rangban szolgált a cári ezredben. Az 
emigráns orosz katonatiszt és a fiatalasszony 
beleszerettek egymásba és Nizzába költöztek, 
ahol együtt is laktak. Klupfellnek az volt a 
kívánsága, hogy a fiatal francia nőt elvehesse 
feleségül, az asszony azonban különböző kifo­
gásokkal tért ki mindig a házasság elöl.

Emiatt gyakran volt közöttük nézeteltérés 
és két héttel ezelőtt Klupfell elhagyta az asz- 
szonyt, de nem tudott sokéig élni nélküle és 
pénteken felkereste szállodai lakásán. Alig tar­
tózkodott ott, a portás arra léte figyelmes, 
hogy Lordné lakásából heves dulakodás zaja 
hallatszik. Fölsietett az emeletre, de a lakás­
ban akkorra már minden elcsendesült. A por­
tás erre gyanútlanul visszatért a fülkéjébe. Fél­
óra múlva azonban újabb zaj és erős kutya­
ugatás hallatszott az asszony szobájából. A 
portás gyanút fogva, bekopogott a szoba ajta­
ján, azonban nem kapott választ. Readör

gyilkosság Nizzában
megölte és kirabolta menyasszonyát
segítségével felfeszit ették az ajtót és megdöb­
bentő látvány tárult eléjük: Lordné félig át­
vágott nyakkal, nagy vértócsában holtan feküdt 
a padlón. A szerencsétlen asszony mellén is 
több késsz urast találtak. A szállóban tudtak 
arról, hogy Lordné negyvenezer frankot kapott 
néhány nappal előbb egy ház eladásával kap­
csolatosan és ezt a pénzt nem találták sehol. 
A negyvenezer frankkal együtt tűnt el Klup­
fell is, aki az asszony meggyilkolása után a 
pénzt magához vette és azután az ajtót lezárva, 
észrevétlenül eltávozott.

A nizzai rendőrség, miután egy napig hiába 
kereste Klupfellt, körözölevelet adott ki a volt 
orosz kapitány ellen. Tegnap este Klupfellt 
Nizzában felismerték és nyomban előállították 
a rendőrségre. Egykedvűen mondotta, hogy 
azért ölte meg az asszonyt, mert nem akart a 
felesége lenni. Eredetileg az volt a terve, hogy 
öngyilkosságot követ el az asszony szemeláttára. 
Veszekedés közben tehát kést rántott elő és 
azt a szivébe akarta döfni. Lordné azonban 
közbevetette magát, elrántotta a kezét és a 
kővetkező pillanatban Klupfell, amint mon­
dotta, elvesztette önuralmát és azután nem 
tudta már, hogy mit csinál. Az eltűnt negy­
venezer frankra vonatkozóan azonban nem volt 
hajlandó fölvilágositást adni és tagadja, hogy 
a pénzt elrabolta volna. A vizsgálat folyik.
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A budapesti tudományegyetemen ma újra 
bruíaiizálíák a zsidó hallgatókat

»néma« tüntetésétBetiltották az Ifjúság
Budapest, október 27. Klebelsberg Kunó i 

közoktatásügyi miniszter ígérete, az egyetemi I 
rektorok rendre intő felhívásai s az ifjúsági ( 
vezérek fogadkozásai ellenére, a budapesti tu- ' 
dományegyetem bölcsészeti fakultásán s a köz ! 
gazdasági egyetemen ma is igazoltatások voltak, j 
amelyek arra irányultak, hogy a zsidó tanuló- j 
kát ne engedjék be az egyetem épületébe. Az I 
orvosegyetemen és a klinikákon a zsidókat szín- j 
tén nem engedték be az előadásokra. Ezzel | 
szemben a jogi egyetemen és a műegyetemen j 
az igazoltatások a mai napon szüneteltek.

Budapest, október 27. A rendőrség nem !

engedélyezte az egyetemi hallgatóknak mára 
tervezett néma tüntetését a parlament előtt. 
Áz elutasítás azzal a megokolással történt, hogy 
a rendőrség ilyen nemű felvonulásokat elvből 
nem engedélyez. Legfeljebb azt engedélyezi a 
rendőrség, hogy minden fakultást egy hallgató 
képviseljen, ez a küldöttség jelenjék meg az 
országgyűlés házainak elnökeinél. Az elnökség 
azirányban is intézkedett, hogy amennyiben a 
felvonulás mégis megtörténne, azt feltétlenül 
megakadályozzák. Hír szerint az ifjúság a be­
tiltó végzést a belügyminiszterhez felebbezte meg.
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felmentene Schwarizbariliei
Az esküdlek egyhangúlag mondottéit hl, hogy Schwarizbaríh áriaíian.

Torres védő nagy sikere

(Rosé) összes szonátái hegedű- 
zongorára 240 lei LEPAGE zene­
mű, Ouj

ölgyeim! 5000 drb. 1

(Páris, október 27. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Peti jura gyilkosát, Schwartzbart h Sala­
mont felmentették. A pör mai tárgyalásán 
elsőnek Vilim ügyvéd, Pctíjura özvegyének 
egyik képviselője beszélt. Hangsúlyozta, hogy a 
pör folyamán csupán egyetlen szavahihető 
tanút hallgattak ki. Baudon francia mérnököt 
Bauden kijelentette, hogy a pogromok az uk­
rajnai anarchista viszonyokban gyökereznek 
és hogy semmi "hatalomnak nem áliot* volna 
módjában a pogromokat elfojtani. Vilim ezután 
azt igyekezett bizonyítani, hogy Scawzmbarth- 
rak tettestársai is voltak s hogy

Petljura meggyilkolása tulajdonképen 
a szovjetkormány bosszumüve volt.

A Varsó előtt szenvedett vereség után a szov­
jet kormány a terror alkalmazására tért át és 
Schwartzbarth alkalmas eszköznek bizonyult a 
szovjet kezében. Petljurát nem lehet felelőssé 
tenni a pogromokért, hiszen előtte épugy vol

lőtt egyhangú fel mentését. Az esküdteknek 
csak egy válaszuk lehet az összes vádpon­
tokra : nem.

— Schwartzbarth mi den ekeiéit francia — 
mondotta Torres védő. Drágán fizette meg ezt 
n címet, mert vérét kellett ontania a háború­
ba t! Franciaországér!.

Tegnap egy levelet kaptam, amelyben 
annak a negyednek, ahol Schwartzbarth 
lakott, kétezer nemzsidó -akosa kéri n 

vádlott felmentés; t.
Torres ezután, borzalmas színekkel vázolja 

esz Ukrajnában rendezett pogromokat. Petljura 
volt a fő hóhér ezeknél a pogromoknál'. A. vád­
lottnak homlokára van Írva fajának tragédiája 
és ezt a termet csak szabad emberként lehet 
elhagynia. Önöknek — kiáltja oda a védő az 
esküdtek felé — szemük előtt kell tartaniok, 
hogy felelősek a francia nép presztízséért.

_ _ _ __ Torres beszéde láthatóan mély benyomást
tak pogromok, mint utána. Petljura a pogro- j tett úgy az esküdtekre, mint a bírákra. Eiőre- 
mokat ^ époiy kevéssé tudta megakadályozni, ! látható volt, hogy a francia nemzeti érzésre 
mint előciei vagy utódai. I va]ó hatásos hivatkozás után az irélet felmentő

A magánvád másik képviselője Campinchí j lesz- -A-2 esküdtek tanácskozása mindössze 25 
ügyvéd az ukrán függetlenségi mozgalom hő- j percig tartott. A hallgatóság időközben élé ip­
sének mondotta Petljurát. A hivatalos okmá- : ken találgatta a tárgyalóteremben az eshető- 
nyok egész tömege igazolja, hogy Petljura nem í ségeket.

Mikor Torres védő sugárzó arccal meg­
jelent a teremben, mindenki tudta, hogy 

felmentő ítéletei hoztak
Az esküdtek bevonulása után halálos csönd 

támadt, majd az elnök kihirdette, hogy az 
esküdtek valamennyi kérdésre a vádlott bűnös­
ségét illetőleg tagadban feleltek. Á bíróság ezért 
Schwarzbart hot fölmentette.

Az ítéletet a hallgatóság percekig tartó 
• ovációval ’ fogadta. „Éljen SchWarzbarth! Etjén 
! Franciaország! Éljen a köztársaság!“ — kiál- 
- torták minden oldalról.

A bíróság ezután a fömagánvádlók inditvá- 
: nyara Petljura özvegyének és fivérének egy- 

egv frankot ítélt meg, mint kártérítést.

I iSzőlőolívánvok •
i I

;gsí a legújabb bécsi formákban 200 leitől kerül 
eladásra. A legdrágább azonban csak

m

c! rg
í @ kalapszalon, Cluj, Cal. Victoriei 4. (Kossuth L.)

! 1

volt antiszemita. Campinchi ezután az esküd­
tek belátására appeilált s kérte őket,

ne hagyják magukat politikai motívu­
mok áiital befolyásolni s legyen ítéle­

tük az igazság szava.
Az esküdtszéknek sem jobboldali, sem bal­

oldali ítéletet nem szabad hoznia, hanem csu­
pán oly Ítéletet, melyet az igazság inspirál. 
Petljurát nem azért gyilkolták meg, mert hó 
hér volt, hanem azért, mert uralkodó volt. 
Schwartzbart kezei különben sem voltak oly 
tiszták, hogy joga lett volna fellépni itélö- 
biróként.

Botrány volna, ha az esküdtek felmentő 
ítéletet hoznának, vagy nevetségesen kicsiny 
büntetést szabnának ki.

Az ülést ezután rövid időre félbeszakították.
A tárgyalás ujrafelvétele után az államügyész 
nevében Reyneaud ügyvéd kezdte meg beszédét.

Reynentd ügyvéd beszédében rámutatott ;• jf 
arra, hogy Petljura nem rendezett pogromot, i j| ai 
hanem ellenkezően, arra törekedett, hogy meg

uidjon be
70 leit

készpénzben vagy bélyegben az UJ KELET 
könyvosztályához és portómentesen kap

12 drb. zsidóíárgyu zenemüvet,
melynek bolti ára 150 lej.

Hatikvah. Der Fodim. Der Schikur. A Dudele. 
Fisckelach Kojfen. Schirej Hamisrach (nép­
dal gyűjtemény). Tief in Weid eie. Das Hei­
lige Bikud’j. Chesbojn Zedek. Klipp-Klapp. 

Ja chaj Lili. Schirej Hamisrach.

Endetai!

amerikai sima f
1es gyökeres |

Ivesszők legjobban és garantált fajtisztán kap-1 
hatók Caspari Fr.-nél, Medgyesen, jud.y

■nava-mare. Árjegyzék kívánatra *

akadályozza a zsidóüldözéseket. Az ukránok es , Q HÍM O Z
a zsidók közti megegyezés egyik sarkalatos | A T> H> A1" T) X
pontja volt Petljura felszabadító politikájának, j JT Ja lC IT- X JL JL
Meg van győződve arról, hogy Schwarzbart hnak

esküdteknekcinkostársai voltak. Az esküdteknek semmi 
szín alatt sem szabad felmenteniük a vá.dlot 
tat. mert

mit szólnának ahhoz, ha a felmentés 
után Petljura fivére lövi le az utcán 

Schwarzbarthot
Általános érdeklődés közepette emelkedett 

ezután szólásra Schwartzbarth védője, Torres 
Henry ügyvéd. Azzal kezdi beszédét, hogy az 
esküdtektől nem várhat egyebet, mint a vád-

© ó
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közkedvelt művész

I Börtön a tenger mélyén
nagyszerű filmébéh. Monopol Erő

Könyvkötők!
oj;mcas1 angol Vászon
gyárraktár LEPAGE-nál, Cluj

Engros

Legolcsóbban
legelőnyösebben

vásárol
divatos, ízléses

szőrm e b undákat 
boákat

minden s^örmeáttst
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ÜJ KELET Péntek, í 927 október 28

HÍREK
s*-s 8| «Seiet az egyetemes erdélyi és bánsági 

Jóság napilapja, 
í r Vesztik: Giszkalay János és dr. Marton 
?4«lős szerkesztő: Marton Ernő.

öj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a torrá- 
megjelölésével engedjük meg,

M m&ti amptär-

Péntek
588S. Chesván 2. 

1927. okt. 28.

Háromszázötven kilométernél hosszabb távon 
egyforma lesz a díjszabás valamennyi vonaton

Leépítik a létszámfölötti vasúti tisztviselőket
(Ducuresti-Bukarest, október 27. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A CFR vezérigazgatósága most 
dolgozza ki a tisztviselői személyzet leépítésé­
nek módozatait. Eszerint a fölös számban levő 
25 százalékot — nagyobb részben uapidijasokat 
— elbocsátják a CFB, szolgálatából.

Cotescu elnöklete alatt külön bizottság foly­
tatta az uj vasúti díjszabást, amelyet 1928 ; részesülnek kedvezményben 
január elsejével visszavonhatatlanul érvénybe '

léptetnek. Az uj tarifa bevezeti a GO kilomé­
teres kedvezményes zónarendszert (menet-térti 
jeggyel), mig a 350 kilométernél nagyobb tá­
volságoknál, úgy az expressz, mint a gyors- és 
személyvonatokon egyforma díjszabás lesz. Az 
áiukra vonatkozólag 30 kategóriát állapították 
meg, itt is az ipar és kereskedelmi árucikkek

msassgse&aammaBe»
— Churchil angol miniszter és Búd 

magyar pénzügyminiszter találkozása. Lon­
donból jelentik: Churchil angol miniszter és Búd 
magyar pénzügyminiszter Londonban találkoztak 
egymással s az aktuális kérdésekről élénk eszme 
cserét folytattak. A beszélgetés során Churchil 
melegen utalt Anglia és Magyarország történelmi 
barátságára, azt a reményét hangsúlyozva, hogy 
legközelebb személyesen ellátogathat Magyarországra. 
Churchil elismerését fejezte ki Magyarország pénz 
ügyeinek gyors helyreállítása felett és hangoztatta 
annak fontosságát, hogy az ország továbbra is a 
jelenlegi egészséges és megbízható pénzügyi poli­
tikát köpesse, mert ez a legbiztosabb alap a kül­
föld bizalmának elnyerésére.

— Rálőttek a kragajeváci katonai iő-
porraktárra. Belgrádból jelentik: Az éjszaka 
folyamán Kragujevác közelében ismeretlen tettesek 
megtámadták a katonai lőporraktárt és az őrszemre 
revolverlövéseket adtak le. Belőttek az őrség épü­
letébe is, majd elmenekültek.

— A londoni Rotschiídok vilíásreggelit 
adtak a magyar pénzügyminiszter tiszte­
letére. Londonból jelentik : A Rotschild test­
vérek a Rotschild-cég történelmi törzsházában, 
a Cityben fekvő úgynevezett New-Courtban 
ma délben villásreggelit adtak Búd János ma­
gyar pénzügyminiszter tiszteletére. A villás- 
reggelire hivatalosak voltak a pénzügyi világ 
vezető személyiségei is. A dejtuneren a többi 
között a Big Five néven ismert öt angol nagy­
bank vezetője is résztvett, akiknek intézetei 
1700 millió font sterling betétet és 900 millió 
tont kölcsönt képviselnek. Búd pénzügymi­
niszter megtekintette Sir Olive Morrison Bell 
domborművű térképét, amely az európai vám- 
sorompókat szemlélteti.

i.A i

Henny Porten...
i

i
Pompás német shimmy dal. Nagy sláger. 
Kottája 48 lei. Mindenütt kapható,

— Hárommillió lejes visszaélés egy 
biztosító intézet nagyváradi fiókjánál. A
Nationala biztosító intézet nagyváradi fiókjánál 
a központi ellenőr évekre visszamenőleg bűnös 
manipulációkra jött rá, amely-k közel 3 millió 
lej kárt okoztak az intézetnek. A kár legna­
gyobb része megtérül, mivel a hűtlenül sáfár­
kodó tisztviselők már előbb bank- és magán­
jótállást nyújtottak a biztosító intézetnek és 
így a károsodás tulajdonképen ezeket éri.

— Súlyos zavargások Albániában Cena 
bég megö elése miatt. Prágából jelentik: A 
Prágában meggyilkolt Cer.a albán követ holttestét 
kedden kellett voloa elszállítani Albániába. Mivel 
azonban a temetkezési vállalat az előre kialkudott 
30 ezer cseh korona helyett csak négyezret kapott 
meg, a halottszállító vagont nem engedték tovább. 
Tegnap este végre sikerült az egyezséget létrehozói, 
m're a halottszállító vagont hozzácsatolták a trieszti 
gyorsvonathoz. Szkutariból érkező jelentések szerint 
Észabalbáuiában Cena megöletése miatt súlyos za­
vargások törtek ki. Cena négy testvére vérbosszút 
esküdött Achmed Zogu ellen, felszólítva a híveket, 
hogy csatlakozzanak hozzájuk. Achmed Zogu egész 
Albánia területére ostromállapotot rendelt el.
|<M

His Master’s Voice, Poli-BMQ fljtf «ál 
dor, Columbia lemezek E U1U UiVllul

— Halálos elgázolás a vasúti állomás kö­
zeiében. A szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 
a kolozsvári vasúti állomás közeliben valame­
lyik átrobogó vonat halálragázott egy munkás- 
aS"ZOuyt. A munkásasszony borzai uasan össze- 
roncsoit holttestét a hajnali órákban találták 
meg az arr«járók. A rendőrség bevezerte a 
nyomozást az áldozat szeméiyazom><s 'g mák és 
a szerencsétlenség okának nm*állapítására.

— Radicsék a vá asztási visszaélések 
miatt vád alá akarták h lyezni a szerb 
miniszterelnököt. Belgrádból jelentik: A 
Szkupstinában Radios István pártja azt az 
indítványt terjesztette elő, hogy a törvény- 
hozás helyezze vád a á Vukicsevics miniszter­
elnököt., alkotmányosság és az *llam -daptör vé­
nyeinek megsértése miatt, miután a mi uiszter­
einek a legutóbbi választásokon hihetetlen 
visszaéléseknek engedett, teret és a választások 
eredményét is megbámulttá ta.

— Eljegyzés. Davidovits Emma urleányt 
Bejről eljegyezte Dokhant Hermán Bra-ov. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Veszedelmes keritőnőí fogott el a bu­
dapesti rendőrség. Budapestről jeleutib : A 
budapesti rendőrség P. Anni személyében veszedel­
mes keritönöt fogott el, aki a Szab-idssg téren rend­
szeresen ismerkedett meg nevelőnek *kI és hasonló 
foglalkozású leányokkal, akiket magahoz látogatóba 
hivott s amikor eljöttek hozzá, különböző ürügyek­
kel magukra hagyta őket. A szomszédszoháoól akkor 
fiatalemberek rontottak elő, akik a vendegekkel erő­
szakoskodtak. F Anna a rendőrségen elmondotta, 
hogy két fiatalember felhajtására csalta likasára a 
nőismerőseit, akikről nem tudta hogy mi yen sors 
vár rájuk. A rendőrség keresi a fiatalembereket.

— Kétezerháromszázhuszonhéí előadás 
után beszüntették egy amerikai iró darab­
ját. Newyorkból jelentik: Nem f égi ben 2327 
előadás után beszüntették Ann N choif amerikai 
hires iró darabját, az „Abiesr. Iri-h Roseot“. 
A darab első előadása 1922 május 23 lkán volt 
s a darab megszakítás nélkül öt évig volt mii- 
soron. A „Republic Th-amr“ és a szerző nyere­
sége sokmiilió dollárra rúg.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség Szara­
jevó és Mosztár között. Szartievónól jelentik:
A Jugoszláviához tartozó B »szniában Szarajevó 
és Most ár között súlyos vasúti szerencsétlenség 
tör ént. Egy teljes sebességgel száguldó vonat 
alatt összeomlott a vasúti híd s a vonat egy 
mintegy 50 méteres mélységbe zuhant, minek 
következtében a mozdony kazánja felrobbant. 
A kazánból kiömlő parázs összeégette a loko- 
motivvezetőt és a fűtőt. A halottak számára 
vonatkozólag a jelentések lényegesen eltérőek, 
egyes jelentések szerint mindössze hat a halot­
tak száma, mig más jelentés k 200 halottról 1 
tesznek említést. A mentés folyik, bár megne­
hezíti a munkálatokat a kötszerek és orvosok 
hiánya. Vz anyagi kár óriási.

— Különös baleset egy angliai város­
ban. Londonból jelentik : Bethnal Greenben kü­
lönös baleset történt. Egy konfekcióé üzlet uj 
reklámját a kirakat előtt nagy tömeg bámulta. Egy 
arra haladó autóbusz miatt hirtelen tolongás támadt, 
minek az volt az eredménye, hogy a bámuló em- 
oereket az üvegtáblákon keresztül benyomták a 
kirakatba. Huszonheten megsebesültek.

n —    —f—w
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Kérjen jegyzéket

i J

* A S/.eszszindikátusi szerződés uj szö­
vege magyarul kapható, dr. Mandel fordító irodá­
jában, Str. Ratiu (Kötu-u.) 3.

— Károlyi Mihályné igazgatónője lett 
egy nagy londoni cég parist fiókjának.
Parisból jelentik : Gróf Károlyi Mihályné, a ma­
gyar népköztársaság elnökének felesége, mint a 
párisi „Journal“ Írja, egy angol régiség-kereskedő- 
cég párisi fiókjának lett az igazgat nője.

* November 4-ig lesz nyitva Jándi Dávid 
képkiállítása. Jándi Dávid festőművész kollektív 
képkiábitása, mely a kolozsvári müértö közönség 
méltó elismerését váltotta ki, november 4-ig tekint­
hető meg a Monostor-uti Ujsígiróklubban.

— Társadalomtudományi előadás az 
Alkalmazottak Szövetségénél. Folyó hó 28-án, 
pénteken este 8 órakor Ferencz Simon „Az ipar 

' racionalizálása és a munkanélküliség“ címen társa­
dalom1 udományi előadást tart az Alkalmazottak 
Szövetségénél, Str. Maloasa 6. (Metrópol mögött). 
A tanulságos előadás teljesen ingyenes és vendé­
geket szívesen lát. Az Alkalmazottak Szövetsége.

— A huszonnegyedik sakkfordulót Alje- 
Chírt nyerte meg. Buenos Aireshől jelentik : A 
buenos airesi sakkversenyen a huszonegyedik for­
dulót Aljechin nyerte meg Capablancával szemben 
4:2 arányba».

I Zeneművet
i
8 Morbvetz, Timisoara — szállít legolcsóbban. 

Jegyzékek ingyen
I

Értesítés
Tisztelettel értesítem a n, 

é. vásárlóközönséget, hogy az 
összes őszi dvatkülönleges- 
ségek, úgy az átmeneti doublé- 
kabát u'k , mint a specialis 
Trénen-Coats es külföldinappa 
bőrkabátok a legnagyobb vá­
lasztékban raktárra érkeztek. 

Neumann M. Cluj 
férfi- és fiuruha - áruháza 

Fö t sr 14.
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ajánlatot

Hornyolt
és hódfarkú cserepet

legjutanyosübb árban 
promt szállítást a ajánl

Kolozsvári Agyag- és Kőípari Rt. 
CIttj, Pía|a Uníríí 20

__________ Hirdessen az Uj Keletben
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UJ KELET

A kolozsvári exportőrök csak az állaíkiviíel 
konfingenlálásálól várják az exporivásár

sikerét
A vámok csökkentése helyeit az adók, illetékek és a vasúti fuvardíj leszállításét 
tartják fontosabbnak. Hasonló álláspontot képviseli az EGE képviselője Is a vá­

rosi értekezleten
fCl uj-Kolozsvár. október 20. Az Uj Kelet könnyítés. így nem lehet exportálni, viszont 

tudósítójától.) Csütörtökön délutánra a városi be földön egyfelől nincs megfelelő fogyasztás, 
tanács 111-tékes hármasbizottsága értekezletet másfelől pedig a rengeteg adó és illeték követ- 
in v ott össze a Kolozsváron létesítendő állat- keztében a kereskedő nem vásárol, a mészáros 
exportvásár kérdésében. Az értekezletet, ame- ráfizet, a gazda pedig elveszti kedvét az állat- 
lyenaz exportőrök delegátusain kívül megjelent tenyésztéstől. Javasolja, hogy a város a fentiek 
a CFR és a vámhivatal képviselője, az Erdélyi értelmében írjon fel e kormánynak. Á vámokat 
Gía?d-isági Egylet főtitkára és amelyre a sajtó teljesen töröljék el, a forgalmi adót, ahelyett, 
képviselőit is meghívták, dr To fan Pál állat- h gy a régi 1 százalékról 2 százalékre emelnek,

teljesen meg kell szüntetni az exportnál, mint 
ahogy például a cukoripar is megkapta ezt a 
kedvezményt és a vasúti büntetötarifh helyett 
inkább szállítsák le a fuvarköltségeket.

Az értekezlet e-luöke dr. Simon Sind r vá­
rosi tanácsos felkérte dr. Török Bálintot, hogy 
mint a kérdés alapos ismerője, maga állítson 
össze egy memorandumot és terjessze be már

egészségügyi felügyelő nyitotta meg. Rámuta­
tó', t az értekezlet céljára, majd felolvasta a 
földművelésügyi minisztériumnak az export- 
vásár ügyében a városhoz intézett leiratait.

A miniszteri leiratok kötelezik a várost, 
hogy az ex port vásár részére szabályszerű vásár­
teret, istállókat, mázsái ókat, irodahelyiségeket 
és személyzetet állítson be. Mindezen befekte­
tés k ellenében a városnak joga lesz bizonyos pénteken a városhoz továbbítás égett.
dijakat szedni úgy az eladóktól, mintavevők­
től. Mindenekelőtt azonban a vásár területén 
felállítandó vámhivatal inkasszálni fogja a ki­
viteli illetékeket és a 2 száz-lékos forgalmi 
ad t. A beraktározásért, kezelésért és őrzésért, 
pmelyet a vásár személyzete fog elvégezni, 
az eladó darabonként 5 lejt fizet, az istálló 
használatáért és a mérlegezésért 1 lejt, mig a 
vevő 1 százalékos jut-.léket lesz köteles fizetni 
a vásárirodának.

Tekintettel arra, hogy Kolozsvár részére a

id. Pál Márt n szólalt fel ezután. Negy­
venkét éve foglalkozik állatexporttal, de külö­
nösen az utóbbi években szerzett tapasztalatai 
alapján nem bízik az export vásár sikerében. A 
külföldi vevők nem fognak eljönni, mert Becs­
ben és Prágában olcsóbban jutnak áruhoz és 
megkímélik magukat az úti kai ámításoktól.

Popa áliomásfőnök erre vonatkozólag közli, 
hogy a vásárokon eladó t állatok részére állan­
dóan készenlét b n lesz egy üres szerelvény, 
amely Becsig, vagy Prágáig fr.g fotni, valószi-

péúteki napot tűzték ki a vásár megtartására, nüleg egy magasabbrangu vasúti tisztviselő ki­
tt z első export vásárt már november negyedikén séret ében, nehogy a szállítmány valahol meg­
kell megrendezni, 
előtt az a kérdés,

Joggal felmerül mi üde Lek- 
hogy lesz-e elegendő áru.

illetve eladó és ha lesz is felhajtás, akad-e rá 
vevő ?

Tofan felügyelő kérdésére elsőnek dr. Török 
Bálint, az EGE főtitkárja szólalt fel. Ax export­
vásár sikere mindenekelőtt attól függ, hogy a 
tekintetbe jöhető államokkal Romániának állat­
egészségügyi egyezménye és kereskedelmi szer­
ző lése legyen. Ausztriával nincs egészségügyi 
egyezmény, Csehszlovákia viszont védővámokkal 
dolgozik a mezőgazdasági termékek ellen. A 
csehszlovák állam kilónként 2 cseh korona vá­
mot szed az állatszállítmányoknál. Ez az összeg 
sokkal nagyobb, mint az exportvámoknak nem­
rég történt 50 százalékos csökkentése által adott

akadjon.
Pál Márton nincs megnyugtatva a válasszal, 

mert a kai nyitásoktól eltekintve, lehetetlen 
I állapot, hogy Kolozsvártól a határig egy vagon 
í é Óál lat fuvardíja 5 —G ezer lej, mig a határtól 
1 Becsig, vagy Prágáig, csak 4 ezer lej. A gyenge- 

minöségü jugoszláv és lengyel áru azért ver­
seny kép s, mert a vasúti szállítás költsége da­
rabonként nem több 100 lejnél.

Az export fe1 lendítésének másik módja — 
szerinte — nem az, hogy leszállítsák, vagy tö­
röljék a kiviteli vámot. A legutóbbi vám re­
dukció hírére olyan invázió indult meg Romá­
niából a bécsi piacra, hogy az árak néhány nap 
alatt 5—10 lejjel estek kilónként. Ellenkezőleg, 
az export csak úgy lenne rentábilis, ha a kül-

ísde
A piac valamivel csendesebb, inkább árukínálattá'.

1 Egyesült Közgazdaság! és
1 lelzalogbaak rt. jelentése ! Valutapiac 1927 október 27 (Badar) j
; Bemalt Kolozsvár

giineh 1
Párls Bűim-

rest
Blirla-

Öfj«! Bécs í Prág? Sew* 1 
yorir 1í nyitás 1 zárlat 1

P Zürich . 3140-3150 — ÍOl‘/S di4U i ít’iíij ldboí ö506 < 1929 \
1 Nawyork 16275-16325 51855 51855 2547 162 57150 70820 3375 - I
1 London 793-795 252512 252512 12403 793 2783 344850 16436 48697 1
1 P’áris ... 640—645 2035Va 2035 — 641 224375 2780 13251 39244 §
1 Milano , . 895-9C0 2833 2832 139 894 3120 3868 18454 54674 1
1 Prága,. . 482—484 153672 15367? — 483 10937a 2098 lAÍ 296'vs §
I Budapest 2850—2860 9070 90727* — 2850 — 12890 59060 1
1 Belgrad . . . — 913 913 - 283 10067a 12468 5943 1767« 1
I Bukarest — 315 317 1555 — 351 434l/a 2087 61 1
1 Varsó - — 5810 5810 — 1850 6410 7940 37870 — I
I Becs ........... 2300—2305 7320 7320 — 2296 806875 — 47660 1
1 Berlin , 3890—3600 12367 i 2375 — 3875 13645 16906 8057a — 1
í Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 319 Páris 1555, Budapest 351, Bécs 43450 Prág* 2087. 1

földi piac m kevés volna az áru. Ezt úgy gon­
dolja megoldani, hogy a kormány kontingen­
tálja az állatexportot, ami egyedül befolyásol­
hatja az árakat, mert a külföld mennyiségi 
konkurenciája nem bírja el a román áru mi­
nőségi versenyét. Bécsnek augusztustól februárig 
500—G00, márciustól májusig 400—450, június­
tól augusztusig 350—400 darab hízott ökör 
elegendő havonta, mig Prágának átlag 400 da­
rab a havi szükséglete. Ezt a mennyiséget az 
öt export vásárt rendező város között a leg­
utóbbi 3 év kiviteli összegének százalékos ará­
nyában kell felosztani. Másképen nem lehet 
elérni, hogy az ország visszakapja külfelii 
piacait, ahová a háború előtt az állatállomány 
5 százalék it adták el a mii alig félszázalékkal 
szemben.

Serba,n dr. kiszámítja, hogy a kontingentálas 
alapján évente mim egy 30 ezer darab ökröt lehetne 
exportálni, ami 400 millió lejt képvisel A többi 
állatok kivitelével együtt az egész állatexport évi 
1 miliiárdot jelent. Szerinte ez nem olyan nagy 
összeg, amely miatt a kormány eltörölné a vámo­
kat, a forgalmi adót és csökkentené a fuvardíjakat.

Popa áliomásfőnök: A fuvardijak leszállítására 
újév előtt gondolni sem lehet.

Pál Márton indítványa körül élénk vita kelet­
kezett, amelynek során egyes fölszólalók azt han­
goztatták, hogy az export kontiügentálása, bár a 
hizlaldákat nem is érintené, bizonyos monopóliumot 
teremtene ezen a téren, ami ellenkezik a szabad- 
kereskedelem szellemével. Pál Márton a szeszszindi­
kátusra hivatkozik és kijelenti, hogy szerinte mégis 
az export szabályozása az egyedüli eszköz arra. hogv 
az akció sikerüljön.

Az elvi kérdések kimerítése után dr. Simon 
városi tanácsos a részle’kérdések tárgyalására tér 
át. Bejelenti, hogy a városnak, amely szeptemberig 
130 milliós hiánnyal dolgozott, nincs pénze az 
exportvásárhoz szükséges építkezésekhez, amelyekbe 
azért seen lehet nagyobb tőkét befektetni, mert 
nem tudni, hogy mennyiben fog az intézmény be­
válni. Az exportvásárt ideiglenesen a jelenlegi 
vásártérnek a Renner bőrgyár felé eső részében 
fogják berendezni, ahol kevés költséggel és rövid 
idő alatt fedett helyiségek-t is lehet-' előállítani. 
Az exportáltatok bevagonirozásáaak megkönnyítésére 
a város kisebb hidat veret a Szamoson, később 
esetleg külön vágányt fog építeni. Ezen munkála­
tokhoz az összes anyagok megvannak és igy a 
városnak nem fog nagyobb megerőltetésébe kerülni 
a vásártér teljes berendezése, amelyet az intéz­
mény sikere esetén, nagyobhméretü, modern és 
állandó berendezéssel fognak kicserélni.

Létrejött a CFR 150 milliós kölcsöne.
Tegnap»-lőtt hosszas odisszeák után létrejött a meg­
állapodás a CFR és az állami letétpénztár között 
az ismeretes 150 milliós kölcsönről, amelyből az 
állapi vasutak ki akarják fizetni a már régóta ese­
dékes kiutalások egy rész ót. A szerződés értelmében, 
amelyet a CFR részéről Constant in Dimitriu közie­
ké dé-ügyi miniszter és N Teodoreseu vezérigazgató, 
a Cassa de Depuneri részéről pedig Bratescu igaz­
gató írtak alá, a vasút 7 százalékos kamatozásra 
kapta a 15 milliót 1928 április elsejéig történő 
visszafizetésre. A kölcsön vissza fizetésére a CFR 
lekötötte a pénzügyminisztériumi ól még erre az évre 
járó összes követeléseit
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Citrom
hochprima, 330 drbos prime- C.,( Ri óf 1 
fiore, sárga, simahéj u, tartós ' *"* 41
Telefon 4-71 Kapható: Telefon 4-71 •

LEB Fivéreknél, Cluj
Sfe:

fki és Hitelbank Rt
dr

Club Piata Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és' Marosvásárhely 
Saját tőkéi 77 millió lej. — Affillált intézetei: Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.-t. T 
dán, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, üdvarhelymegyei Taka­
rékpénztár r.-t. Székelyudvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégen vidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szász? 
régenben és népbank r.-t 13 u" "AB.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye

zett devizahely. Áru raktárai a vasút mellett.

Kölcsönt
legolcsóbban, legelőnyösebben

nyújt Granaria, Oradea
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Iapróhtrdkte
WStsami

u K
&..* £..k

I Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű» 
[I vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. állást- 

keresöknek 80% kedvezmény. Apróhirdetések dija
I] előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 

hu portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírei dija 
380 Isi, siöOksto&nek 150 lej.

Keresek 'szoba-konyhás 
lakást, aliol istáló is van 
5—6 tehén részére. Ügy­
nökök dijaztatnak. Cmi : 
Fraternitas-nyomda, Str. 
Baron L. Pop 10.

Egy 45 literes rézüst 
eladó. Karolina-tér 1. tsz.

8 a r 7. e 1
fierarie
vasüzlet

Cíuj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

Mindennap fuss, elsőren­
dű minőségűbivalytejet

kaphat Schwartz Tgnácné 
tejüzemében, Calea Dece- 
bal (Rudoli'-ut) 36.

Három kis szobából álló 
helyiség a Minorita-uccá- 
ban, raktárnak tagy mű­
helynek, azonnal olcsón 
kiadó. — Cim és felvilá­
gosítás a Kadima-nyom­
da ban.

Perfekt gyorsírásra rövid
idő alatt meg tanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóban.

A Honvéd-utca közelében 
kiadó november l ére két­
szer 1 szoba konyha, elő­
szoba, éléskamrából és 
egyebekből álló kertes te­
lek. Cim a Kadi ma-nyom­
dában megtudható, Cbij, 
Str. Baron L. Pop 10.

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap 
ra), kérvények, periratok 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Br. Bálidéi, Strals 
Satiu (v. Kötő-u.j 3. Tele- 
fon 831. i

? midiz ön OFTIIAX? Columbia
Révész Ernő, — Targu-Mures

gramofon 
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Kapha ó a gyó gyszertárak b’an.
Vezérképviselet: „Vária"1 gyógyszertári kellékek 
vállalata Ciuj, Caíea Regele Ferdinand No 79.

'f-X-vs'1

Ősszé! ültessen! mlSÍTkS-
molcsfa és SZölŐoIlváliyt legkiválóbb minőségben 
vásárolhat TQTHFALUSI és TSAI gyümölcsfa isko­

lájában, Targu-Mures. Árjegyzék ingyen „

A Román Opera műsora
: Szombat október 29-én Troubadur: Caido Drage 

vet dógjátékával.
. Hétfő október 31-én Rigoletto, Carlo Drago ven lég- 

játékával.

Nagy este a Román Operában. A szer­
dai „Álarcosbál“ előadása a Román Operában 

! valóban nagy estély volt. Tele ház elragadla- 
, fása üdvözölte a vendéget, Carlo Drago horvát 
( bari tud,s-‘át, akinek énekkultúrája és biztos 
i muzikalitása a legsúlyosabb feladatok jó nmg- 
I oldására képesítik. Az Opera igazgatósága v«ió- 
) ban mindent megtett az est fényének emelé- 
: sére, mert a legjobb erőit sorakoztatta fel. 
f Aca de Barbu, Lia Pup, Draulinescu Sting ha 
? és A post.ölesen, mindannyian egyöntetűen já-
• rultak ahhoz, hogy a tegnapi estét felejthetet- 
] lenné tegyék. Nagy érdeklődéssel várja a kö- 
] zönség a következő szombaton a Trobadur és
• hétfőn a Rigoletto előadásokat, amelyek b"zo- 
i nyara a tegnapihoz hasonlóan fényesen fognak 
i sikerülni.

borotva
borotvaszappan 

borotváiénő szíj 
borotvaecset

nUNICUK" Kun, Cluj,

< ■ n b or otvá í 6 készül ék 
önhomtvalú pengék 
acéláruk
fel it f műi hatatl a n o U
Calea Victorieí 2. szám

I gyese*
mti

egfeíent a
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(Érvényes 1927. októker 15-től). A CFR. összes 
vonaljainak pontos menetrendjén kívül tartalmazza 
az összes tudnivalókat a CFR. utazási szabályzatá­
ból. A személy-, gyors- és expressvonatok menet­
jegyeinek árait. A bérletjegyek váltásának szabá­
lyait és árait. Személypodgyasz szállításának szabályait és 
áiait. Külön fülkékre, betegek szállítására, hálókocsikban 
való utazásra vonatkozó tudnivalókat. Állami hivatalnokok, 
nyugdíjasok, hadirokkantok (özvegyek, árvák, vakok), egye­
temi hallgatók, tanulok és tanulólányok, bírósági szakértők 
és tanuk 1 észére nyújtandó menetdij kedvezményeket, a régi 
és uj állomásnevek betüsoros névjegyzékét és nagy térképet.

A.teljes szöveg Mnás 
és magyar nyelven.
Kapható az összes állomásokon, menetirodákban, könyv­
kereskedésekben, ujságárusitó helyeken és trafikokban. —

A könyv ara csak 50 lei.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Péntek ! Fecskefészek (Napibérlet 13 szám A, Sorozat- 
! szám 78)

Szombat d. u. fél 4-kor: A cigány (Harmadik ifjúsági 
előadás, igen olcsó helyárakkal, Szentgyörgyi 
István föllépésével, Bevezető elüadást tart Rácz 
József, Sorozat 79)

Szombat este fél 9-kor: Fecskefészek (3-adszor, Napi­
bérlet 13 szám B, Sorozat 80)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Alexandra (Operetteujdon- 
ság 19-edszer, Kolbay Ildikóval, Mende Klárival, 
László Andorral, Ihász Aladárral, olcsó hely­
árakkal, Soiozatszám 81)

Vasárnap 6-kor: Uraim csak egymásután! (Fraaci* 
bohózat, csak felnőttek számára, rendes hetr- 
árakkal, sorozat 82)

Vasárnap háromnegyed 9-kor: Fecskefészek (Bérlet- 
szünet, Sorozat 83)

Hétfő: Fecskefészek (Napibérlet 13 szám, C, sorozat- 
szám 84)

A színházi iroda közleményei

Vasárnapi előadások. Vasárnap három előadást 
tart a Színház. Délután fél három órakor az Alexan­
dra Van műsoron Kolbay Ildikóval, László Andorral, 

í Mende Klárival, Ihász Aladárjai, Selmecirel, Leö- 
veyvel, hat órakor Urahn csak egymásután kerül 
színre, este a nagysikerű Fecskefészek operett a pre­
mier szereplőivel.

Fecskefészek. Gi anischtűdten uj operettjének 
hatalmas sikere volt a premieren és most már kilá- 

1 tásos, hogy ez a kitünően felépített gyönyörű mu- 
zslkáju operett sokáig fog műsoron maradni Pénte- 

[ ken, szombaton, vasárnap hétfőn van egyelőre mü- 
i sorra tűzve.

A Frakkos Hamlet olyan nagy hatást tett &
! közönségre, hogy az igazgatóság kénytelen műsorra 
: tűzni a jövő hét keddjén is, hogy az érdeklődőket 
l kielégítse. A mai öltözetben játszott Hamlet miként 
l a külföld nagy színpadain, úgy nálunk is óriási 
\ sikert aratott így valószínű, hogy az idei évadban 
I többször fog műsorra kerülni. Kedden este is Tá- 
r raJ Ferenc, Poor Lili, Petróczy Alice, Janovics Jenő,
I Mihályfy, Kemény, Lantos, Ho3Tkó, játszák a veza- 
l tőszerepeket.

Knííét bármilyet óhaj t, 
azonnal megkap­
hatja

Katim. Nyomda- te Kiadóvtilalat fi.-T. ajomáea, Otoj, Str. "äron L. Sp - TC!t a^.'—. „ )

legolcsóbbaa Király J.
zenemükereskedésében — Főtér 15. szára
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Quou:
A békeév| 

polgárnak is, 
és felkészülje] 
annyi köze 
ténelemböl, 
tanulta a ku 
zófiai lényegi 
gára állott s k| 

Egy-egy
használták fel 
de minden 
ménv nélkül, 
ságokat csin| 
szegény diák 
életét. A dia] 
tálán volt, dé 
bohémiának jl 

A háboiuf 
a diákság szí 
sokan maradt! 
teljességében, 
testüket. Cbal 
ember is hasoj 
érrékes a’kotól 
ni kai életnek.] 

A hábori 
visszatértek ca 
aktiv területé] 
műn bukása 
aki a zsidót 
üldözni : az r] 
Áz összeomláí 
l&ttak s a bü] 

A külföld
komptálta ölj 
kusok remélté! 
tóttá a kis 
nabb eDmek 
den igy, 
menye 
a kur 
rüljé' 
hoz? 
ben 
2a’ 
és

s különu^ 
magyar kérdéj 
ban erősen fel 
lemény jelenti 
det.t egy kinl 
inaugurálásáta 
a táji és tárl 
országon.

Ez már hj 
nyezök belát] 
fentartása az 
dójának konsl 
határozták, il 
szemita — rtl

Ezen belá] 
ban, mint kél 
gát feszül odl 
akarata, amelj 
rétién izgatáa 
növesztette cl 
állam lehet al 
litikai ténye] 
a mily mértél 
hivatásától, al 
síg viselkedés 
igyekszik igaa 
fér meg egyra


